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Ατυχήματα, ασθένειες ή γήρας μπορεί να
σημαίνουν ότι ένας ενήλικας δεν έχει πλέον τη 
δυνατότητα να ασχοληθεί με σημαντικά θέματα. 
Οι σύζυγοι και οι εγγεγραμμένοι σύντροφοι 
μπορούν να εκπροσωπούν ο ένας τον άλλον  
σε θέματα υγειονομικής περίθαλψης μόνο υπό 
ορισμένες προϋποθέσεις και για μέγιστο 
διάστημα έξι μηνών. Τα παιδιά και οι υπόλοιποι 
συγγενείς δεν έχουν κανένα νόμιμο δικαίωμα 
εκπροσώπησης. Ο νόμος παρέχει διάφορες 
επιλογές για την προστασία των συμφερόντων 
σας σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης και τη 
διευθέτηση των υποθέσεών σας. 
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Νομική κηδεμονία
Το δικαστήριο μπορεί να ορίσει κηδεμόνα για έναν  
ενήλικα ο οποίος, λόγω ασθένειας ή αναπηρίας, δεν είναι 
πλέον σε θέση να διαχειριστεί το σύνολο ή μέρος των 
υποθέσεών του. Κατά προτίμηση, ορίζεται εθελοντής ένας 
κηδεμόνας. Εάν δεν υπάρχει τέτοιο πρόσωπο, το δικαστήριο 
θα διορίσει επαγγελματία κηδεμόνα. Ο κηδεμόνας μπορεί 
να ενεργεί για λογαριασμό του ενδιαφερόμενου σε 
επακριβώς καθορισμένους τομείς, τους λεγόμενους τομείς 
ευθύνης. Τομείς ευθύνης είναι, για παράδειγμα, θέματα 
στέγασης και ιδιοκτησίας ή υγειονομικής περίθαλψης. 
Εντούτοις, οι επιθυμίες του ενδιαφερομένου πρέπει να 
λαμβάνονται υπόψη εφόσον αυτό δε συνδέεται με 
σημαντικό κίνδυνο και είναι εύλογο για τον κηδεμόνα. Ένας 
κηδεμόνας διορίζεται μόνο εάν αυτό είναι απαραίτητο. 
Αυτό ισχύει με διάφορους τρόπους. Δεν απαιτείται 
κηδεμονία, για παράδειγμα, εάν υπάρχει σύζυγος που είναι 
εξουσιοδοτημένος να εκπροσωπεί το/τη σύζυγο ή εάν ο 
ενδιαφερόμενος έχει ορίσει εξουσιοδοτημένο εκπρόσωπο. 
Το τελευταίο μπορεί να γίνει με πληρεξούσιο. Εάν 
απαιτείται κηδεμονία, θα διοριστεί κηδεμόνας μόνο για 
εκείνους τους τομείς ευθύνης όπου το ενδιαφερόμενο 
άτομο δεν μπορεί να διαχειριστεί τις υποθέσεις του.  
Και τέλος, μπορεί να διοριστεί επιμελητής μόνο για όσο 
διάστημα τον χρειάζεται ο ενδιαφερόμενος.  

ΔΙΚΑΣΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

Το δικαστήριο για την κηδεμονία είναι αρμόδιο για το 
διορισμό κηδεμόνα. Ο ενδιαφερόμενος μπορεί να  
υποβάλει ο ίδιος αίτηση για διορισμό κηδεμόνα. Τρίτοι, π.χ.  
μέλη της οικογένειας, γείτονες ή γνωστοί μπορούν επίσης  
να προτείνουν το διορισμό κηδεμόνα. Στη συνέχεια,  
το δικαστήριο αξιολογεί εάν απαιτείται κηδεμονία. Εάν το 
δικαστήριο κρίνει ότι πρέπει να οριστεί κηδεμόνας,  
εκδίδει εντολή που αναφέρει, μεταξύ άλλων, ποιους τομείς  
ευθύνης αφορά η κηδεμονία και ποιος είναι ο κηδεμόνας.

Αναπηρία
Ο πληρεξούσιος υγειονομικής περίθαλψης χρησιμοποιείται 
για να εξουσιοδοτήσει ένα άτομο που εμπιστεύεστε σε 
περίπτωση που δεν είστε πλέον σε θέση να ρυθμίσετε 
ορισμένα θέματα. Αυτό μπορεί να είναι, για παράδειγμα, η 
ολοκλήρωση τραπεζικών ή ασφαλιστικών συναλλαγών ή η 
σύναψη σύμβασης κατοικίας. Εάν δεν έχετε χορηγήσει 
πληρεξούσιο και δεν μπορείτε πλέον (εν μέρει) να 
επιμεληθείτε μόνοι σας τις υποθέσεις σας, συνήθως θα 
ακολουθήσουν δικαστικές διαδικασίες. Σε πολλές 
περιπτώσεις, ένα πλήρες πληρεξούσιο καθιστά περιττό τον 
διορισμό κηδεμόνα.

Μπορείτε να βρείτε περισσότερες πληροφορίες σχετικά με 
αυτό στον ιστότοπο του Υπουργείου Δικαιοσύνης της 
Βάδης-Βυρτεμβέργης (www.betreuungsrecht-bw.de).

Μπορείτε να καταχωρίσετε ένα πληρεξούσιο στο 
Ομοσπονδιακό Επιμελητήριο Συμβολαιογράφων έναντι 
μικρής αμοιβής. Αυτό διασφαλίζει ότι το πληρεξούσιο θα 
ληφθεί υπόψη αργότερα. Περισσότερες πληροφορίες 
μπορείτε να βρείτε στην ιστοσελίδα του Κεντρικού 
Μητρώου Συντάξεων (www.vorsorgeregister.de).

Δικαίωμα εκπροσώπησης 
συζύγου
Οι σύζυγοι και οι εγγεγραμμένοι σύντροφοι μπορούν  
να εκπροσωπούν ο ένας τον άλλον σε θέματα υγειονομικής 
περίθαλψης. Ωστόσο, αυτό ισχύει μόνο εάν ο ένας  
σύζυγος δεν είναι σε θέση να διαχειριστεί μόνος του τις 
υποθέσεις του λόγω κατάστασης σε κώμα ή ασθένεια.  
Και δεν ισχύει εάν οι σύζυγοι είναι διαζευγμένοι ή υπάρχει  
ήδη κηδεμόνας. Επίσης δεν ισχύει εάν είναι γνωστό  
ότι ο σύζυγος δεν επιθυμεί να εκπροσωπηθεί ή έχει ορίσει 
πληρεξούσιο. Επιπλέον, το δικαίωμα εκπροσώπησης 
περιορίζεται σε έξι μήνες κατ‘ ανώτατο όριο. Ως εκ τούτου, 
ένα πληρεξούσιο είναι επίσης χρήσιμο εάν θέλετε να σας 
εκπροσωπήσει ο σύζυγός σας.

Διορισμός Αντιπροσώπου για 
Ζητήματα Νοσηλείας
Σε ένα Διορισμό Αντιπροσώπου για Ζητήματα Νοσηλείας, 
μπορείτε να προσδιορίσετε εκ των προτέρων εάν και  
πώς θα θέλατε να λάβετε ιατρική θεραπεία σε ορισμένες 
περιπτώσεις, εάν δεν μπορείτε πλέον να αποφασίσετε  
μόνοι σας λόγω ασθένειας, ατυχήματος ή γήρατος. 
Συγκεκριμένα, μπορείτε να χρησιμοποιήσετε ένα Διορισμό 
Αντιπροσώπου για Ζητήματα Νοσηλείας για να δηλώσετε 
εάν συμφωνείτε ή απορρίπτετε μέτρα παράτασης της  
ζωής υπό ορισμένες συνθήκες. Ο Διορισμός Αντιπροσώπου 
για Ζητήματα Νοσηλείας πρέπει να είναι έγγραφος και 
προσωπικά υπογεγραμμένος. Είναι σημαντικό να γίνεται 
αυστηρή διάκριση μεταξύ του πληρεξουσίου και του 
Διορισμού Αντιπροσώπου για Ζητήματα Νοσηλείας. Ενώ το 
πληρεξούσιο ρυθμίζει ποιος μπορεί να σας εκπροσωπήσει 
νόμιμα σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, το άτομο εν  
ζωή θα ασχοληθεί μόνο με το ερώτημα ποια ιατρικά μέτρα 
θέλετε σε περίπτωση που δε μπορείτε πλέον να εκφράσετε 
αυτή την επιθυμία μόνοι σας.

Περισσότερες πληροφορίες για τους Διορισμούς 
Αντιπροσώπου για Ζητήματα Νοσηλείας στα γερμανικά 
μπορείτε να βρείτε στο φυλλάδιο „Patientenverfügung“ 
(«Διορισμός Αντιπροσώπου για Ζητήματα Νοσηλείας») του 
Υπουργείου Δικαιοσύνης Βάδης-Βυρτεμβέργης, το οποίο 
είναι διαθέσιμο στο Διαδίκτυο και στον ιστότοπο του 
Ομοσπονδιακού Υπουργείου Δικαιοσύνης.

Περισσότερες πληροφορίες
Έχετε τη δυνατότητα να λάβετε περισσότερες πληροφορίες 
σχετικά με το δικαίωμα για κηδεμονία και βοήθεια για 
εθελοντές φροντιστές και εξουσιοδοτημένα άτομα από  
τις ενώσεις κηδεμονίας και τις αρχές κηδεμονίας στη Βάδη- 
Βυρτεμβέργη. Ένας κατάλογος των ενώσεων κηδεμονίας 
και των αρχών κηδεμονίας βρίσκεται στον ιστότοπο  
του Υπουργείου Δικαιοσύνης Βάδης-Βυρτεμβέργης στον 
ιστότοπο www.betreuungsrecht-bw.de.


